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«ШЧЫТ» 
СУ ПРАЦЬ НАР КА МА НІІ

Ма ла дзёж ны пар ла мент пры На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

даў старт ін фар ма цый на-пра фі лак тыч наму пра ек ту «Ма ла дзёж ны шчыт». 

Ён на кі ра ва ны на су праць дзе ян не не за кон на му аба ро ту нар ка тыч ных рэ-

чы ваў і пра фі лак ты ку нар ка ма ніі ся род мо ла дзі.

Тра ды цый на па ча так ме ра пры ем-

ству па кла ла ма літ ва «За мір і ства-

рэн не ў па мяць аб за гі ну лых во і нах, 

якія ад да лі свае жыц ці за сва бо ду 

і не за леж насць на шай Ра дзі мы» ў 

крып це Хра ма-пом ні ка, дзе ў спе цы-

яль ных ні шах у кап су лах за хоў ва ец-

ца зям ля з мес цаў па ха ван ня во і наў-

бе ла ру саў, якія за гі ну лі ўда ле чы ні ад 

Ра дзі мы ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і ін шых вой нах, з брац кіх ма-

гіл аба рон цаў Бе ла ру сі, і, вя до ма ж, 

Брэсц кай крэ пас ці-ге роя.

Яшчэ ад на тра ды цыя ва лан цё-

раў БРСМ — на поў ніць фі наль ныя 

ме ра пры ем ствы эле мен та мі ства-

раль най даб ра дзей нас ці. За клас-

ці на тэ ры то рыі хра ма яб лы не вую 

алею, уста на віць арт-аб' ект, рас-

пі саць сця ну фа са да транс фар ма-

тар най пад стан цыі на тэ му род най 

пры ро ды або па фар ба ваць лаў кі, 

пры браць ліс то ту ці па чыс ціць снег 

з да ро жак. На гэ ты раз хлоп цы і 

дзяў ча ты зай ма лі ся пад рых тоў кай 

да зі моў кі пла до вых дрэў.

Апоўд ні ў Бе лай за ле Хра ма-

пом ні ка раз гар ну ла ся фо та вы ста-

ва «Ад за быц ця да глы бо кай па ва-

гі: 10 га доў ад наў лен ня свя тынь», 

а так са ма май стар-кла сы па вы-

ра бе ка ляд ных анё лаў. Тут мож на 

бы ло на ву чыц ца ра біць бі руль кі з 

сім ва ла мі шчас ця і цяп ла, над зеі 

і здзяйс нен ня жа дан няў з фет ру, 

а так са ма паў дзель ні чаць у вы ра-

бе анёл каў у тэх ні ках «Ары га мі», 

«Вы ці нан ка», «Кві лінг», «Скет-

чынг» і з па це рак.

Цэнт раль ная па дзея дня — між-

кан фе сій ны ад кры ты дыя лог «Нас 

аб' яд ноў вае гіс то рыя і ве ра». У па-

чат ку ак ту аль най дыс ку сіі сак ра-

тар Цэнт раль на га ка мі тэ та БРСМ 

Аляк сандра Ганчарова ўру чыла 

ды рэк та ру Брэсц ка га аб лас но га 

цэнт ра ма ла дзёж най твор час ці 

Вік та ру Іва но ву чар го вы гра шо вы 

сер ты фі кат на ства рэн не аду ка-

цый на-азда раў лен чай уста но вы 

«Рэс пуб лі кан скі цэнтр па тры я тыч-

на га вы ха ван ня мо ла дзі».

Бу даў ніц тва зна ка ва га аб' ек та 

на тэ ры то рыі Коб рын ска га ўма-

ца ван ня Брэсц кай крэ пас ці па-

ча ло ся 11 ліс та па да. На но вай 

Усе бе ла рус кай ма ла дзёж най бу-

доў лі пра цу юць не толь кі бай цы 

сту дэнц кіх бу даў ні чых атра даў 

БРСМ. Ад мыс ло вая мі сія тут у 

доб ра ах вот ні каў. На га да ем, кож-

ны мо жа ўнес ці па сіль ны ўклад у 

ства рэн не па тры я тыч на га цэнт-

ра праз даб ра чын ны ра ху нак для 

доб ра ах вот на га збо ру гра шо вых 

срод каў.

Дзя ся ты се зон між кан фе сій най 

даб ра чын най ак цыі за вяр шае яе 

тры ло гію, якая з 2020 го да пра хо-

дзі ла пад сло га нам «Нас аб' яд ноў-

вае гіс то рыя і ве ра». За тры га ды 

ў ак цыі пры ня лі ўдзел 10 578 доб-

ра ах вот ні каў у 875 даб ра чын ных 

ме ра пры ем ствах. Толь кі ў Год мі-

ру і ства раль най пра цы ад бы ло ся 

26 доб ра ўпа рад ка ван няў са цы яль -

на знач ных рэ лі гій ных аб' ек таў, 

пом ні каў ча соў Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, мес цаў во ін ска га ге ра із му 

і сла вы. Су мес на з прад стаў ні ка мі 

асноў ных кан фе сій Бе ла ру сі ў іх 

узялі ўдзел 3249 доб ра ах вот ні каў 

БРСМ. 38 аб' ек таў бы ло аліч ба-

ва на ў рам ках між на род на га гіс-

то ры ка-па тры я тыч на га пра ек та 

«Ліч ба вая Зор ка».

Ідэй ным на тхняль ні кам рэс-

пуб лі кан скай даб ра чын най ак цыі 

«Ад наў лен не свя тынь Бе ла ру сі» 

з 2013 го да вы сту пае Бе ла рус-

кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі. 

У 2016 го дзе ак цыя атры ма ла пад-

трым ку апа ра та Упаў на ва жа на га па 

спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ста тус між-

кан фе сій най. Яна рэа лі зоў ва ец ца 

з мэ тай ума ца ван ня між кан фе сій-

на га і на цы я наль на га адзін ства.

Што год у хо дзе ак цыі доб ра ах-

вот ні кі ва лан цёр ска га ру ху БРСМ 

«Доб рае Сэр ца» пра цу юць на 

доб ра ўпа рад ка ван ні і ад наў лен ні 

куль та вых аб' ек таў (свя тынь) — 

хра маў, ма нас ты роў, свя ці лі шчаў, 

кап ліц, пры да рож ных кры жоў, 

свя тых кры ніц, ка мя нёў і інш., рас-

пра цоў ва юць но выя эк скур сій ныя 

марш ру ты «Свя ты ні Бе ла ру сі». 

У цэнт ры ўва гі і кло па ту мо ла дзі 

так са ма пом ні кі вай ско вай сла вы 

і брац кія ма гі лы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Фо та Лізаветы ГОЛАД.

«Пер шая лус та» 
май го твор ча га хле ба
Ус па мі ны ма ла до га чыр ва на зме наў ца 70-х

ПА КЛО НІМ СЯ ВЯ ЛІ КІМ ТЫМ ПА ДЗЕ ЯМ
Да ні на па ша ныДа ні на па ша ны

Фі нал між кан фе сій най даб ра чын най ак цыі «Ад наў лен не свя тынь 

Бе ла ру сі» прай шоў учо ра ў Мін ску ў Хра ме-пом ні ку ў го нар Усіх 

Свя тых і ў па мяць аб ах вя рах, якія вы ра та ван ню Ай чы ны на шай 

па слу жы лі. Ён аб' яд наў ва лан цё раў ру ху БРСМ «Доб рае Сэр ца» 

з усіх рэ гі ё наў кра і ны, а так са ма кі раў ні коў і прад стаў ні коў вя-

ду чых кан фе сій Бе ла ру сі, апа ра та Упаў на ва жа на га па спра вах 

рэ лі гій і на цы я наль нас цяў Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Да па мог вы па дак: га лоў ны 

рэ дак тар га зе ты Ула дзі мір Кан-

стан ці на віч Кась ко па за пы це 

ЦК ЛКСМБ пра па на ваў маю 

кан ды да ту ру ў склад ра бо чай 

гру пы для вы ву чэн ня ста ну кам-

са моль скіх спраў на По лач чы-

не. Та ды ў ста ра жыт ны По лацк 

мож на бы ло да ля цець са ма лё-

там, і мы па ля це лі — на АН-24.

Ка ман дзі роў ка бы ла ня доў-

гай, але мне, жур на ліс ту-па чат-

коў цу, па шчас ці ла знай сці ма-

тэ ры ял для ар ты ку ла — у ад ной 

з вё сак ра ё на як раз на той час 

спы ніў сваю дзей насць ама тар-

скі ка лек тыў ма ла дых ар тыс-

таў. Як так зда ры ла ся — пра 

гэ та і на пі саў у ар ты ку ле «Ча му 

не зві няць «Кры ні цы»?»

Праз тры ме ся цы я тра піў 

у «Чыр вон ку» ўжо па раз мер-

ка ван ні. Не ска жу, што ў ка-

лек ты ве мя не пры ня лі ад ра зу 

доб ра зыч лі ва: па са да, на якую 

мя не пры зна чы лі (за гад чы кам 

ад дзе ла пра па ган ды і агі та-

цыі, а ў да да так, праз не ка то-

ры час, і чле нам рэд ка ле гіі), 

вы клі ка ла ў не ка то рых ка-

лег скеп ты цызм: пра што тут 

мож на пі саць?! Ад нак я шу каў 

і зна хо дзіў тэ мы і сам, і, зра зу-

ме ла, з пад каз кай га лоў на га 

рэ дак та ра і яго на мес ні ка, які 

быў ку ра та рам май го ад дзе-

ла (Ана толь Іва на віч Бу тэ віч — 

бу ду чы мі ністр, над звы чай ны і 

паў на моц ны па сол, та ле на ві ты 

пісь мен нік-су час нік).

Доб ра за пом ні ла ся вось та-

кое рэ дак цый нае за дан не: на-

пі саць пра шчас лі вую кам са-

моль скую сям'ю. Стаў рас пыт-

ваць сва іх сяб роў і зна ё мых, і 

мне пад ка за лі, што та кую сям'ю 

ве да юць у Стоўб цах. І ад па вед-

ны ар ты кул пас ля ка ман дзі роў-

кі з'я віў ся ў «Чыр вон цы».

Пра ца ў га зе це ад мет ная 

тым, што тут не шка ду юць слоў 

для кры ты кі апуб лі ка ва ных ма-

тэ ры я лаў. Зроб ле на ма ла пра-

фе сій на — та бе ад ра зу ска жуць 

у во чы. І гэ та пра віль на, та му 

што толь кі аб' ек тыў ная ацэн ка 

спры яе пра фе сій на му рос ту, да-

па ма гае свое ча со ва за ўва жыць 

твор чыя не да роб кі.

Па мя таю, як у рэ дак цыі 

сур' ёз на ста ві лі ся да за га лоў-

каў ма тэ ры я лаў. Ся род ка лег 

прось ба пад ка заць наз ву ар ты-

ку ла ці ін тэр в'ю бы ла звык лай: 

на ват абя ца лі за гэ та тры руб лі 

(тыя са вец кія).

Бы ла ў той час у рэ дак цыі 

і кам са моль ская ар га ні за цыя, 

сак ра та ром аб ра лі мя не. Пра-

во дзі лі, як і ва ўсім кам са мо ле, 

схо ды па ак ту аль ных пы тан нях 

жыц ця, го ра ча спра ча лі ся, але 

гэ та ні ко лі не пе ра хо дзі ла ме-

жаў пры стой нас ці.

Па мя таю, хут ка са бра лі і 

сваю фут боль ную ка ман ду. 

Пры ма лі ўдзел у спа бор ніц-

твах па фут бо ле ся род рэ дак-

цый Мін ска — і вый шлі пе ра-

мож ца мі. Маё вы ступ лен не ў 

амп луа ва ра та ра за кон чы ла ся 

сум на: на па да ючы га зе ты «Во 

сла ву Родины» вы хо дзіў адзін 

на адзін са мною на ва ро ты 

чыр ва на зме наў цаў, я ўпаў яму 

ў но гі, а ён жорст кім уда рам 

вы біў мне па лец на пра вай ру-

цэ, пас ля ча го мя не ад пра ві лі ў 

траў ма пункт. А ка ман да вы яз-

джа ла яшчэ на гуль ню ў Літ ву, 

у Віль нюс.

Пры рэ дак цыі пра ца ва ла лі-

та ра тур нае аб' яд нан не, праз 

твор чую шко лу яко га прай шлі 

мно гія сён няш нія бе ла рус кія 

пісь мен ні кі. Ця пер шмат хто 

з іх з го на рам ус па мі нае: мая 

пер шая лі та ра тур ная пуб лі ка-

цыя бы ла на ста рон ках «Чыр-

во най зме ны»!

Згад ва ю чы сваю пра цу ў 

«Чыр вон цы», не пе ра стаю 

здзіў ляц ца, які быў ці ка вы 

ка лек тыў, коль кі та ле на ві тых 

лю дзей тут пра ца ва ла: Ігар 

Рыж коў, Іван Ге ра сюк, Ге ор гій 

Кля ба наў, Ана толь Мяс ні коў, 

Га лі на Пшо нік, Нэ ля Ка лес нік, 

Ні на Жа ля зоў ская, Люд мі ла 

На ру бі на, На тал ля Са цук, Ула-

дзі мір На прэ еў, Тац ця на Дзміт-

ру сё ва, Ва ле рый Шы хан цоў, 

Яў ген Кру пень ка...

На вя лі кі жаль, не ка то рыя 

з іх ужо па кі ну лі наш свет. Але 

ў ма ёй па мя ці яны за ста нуц-

ца як лю дзі, якія лю бі лі сваю 

пра фе сію і ад каз на ста ві лі ся 

да вы ка нан ня пра фе сій на га 

аба вяз ку.

Іван КА РЭН ДА, па эт.

Навука «ў полі»Навука «ў полі»

Бу ду чых чы гу нач ні каў 
па клі каў злёт

Бе ла рус кая чы гун ка ўпер шы ню пра вя ла злёт на ву чэн цаў транс парт ных 

кла саў чы гу нач най на кі ра ва нас ці ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі. Ён 

быў ар га ні за ва ны ў мэ тах па пу ля ры за цыі чы гу нач ных пра фе сій і пра фе-

сій най ары ен та цыі мо ла дзі. Дэ ві зам злё ту ста лі сло вы «Ра зам па да ро зе 

маг чы мас цяў!»

У ме ра пры ем стве пры ма лі ўдзел 

больш за 120 на ву чэн цаў транс парт ных і 

про філь ных кла саў чы гу нач най на кі ра ва-

нас ці з 14 школ Мін ска, Ор шы, Ба ра на віч, 

Лі ды, Лу нін ца, Брэс та, Го ме ля, Жло бі на, 

Ка лін ка ві чаў, Свет ла гор ска, Ма гі лё ва і 

Ві цеб ска, а так са ма вы ха ван цы Дзі ця чай 

чы гун кі імя К. С. За сло на ва, на ву чэн цы 

ка ле джаў — фі лі ялаў Бе ла рус ка га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та транс пар ту і Мінс-

к ага дзяр жаў на га ка ле джа чы гу нач на га 

транс пар ту імя Я. П. Юш ке ві ча.

Удзель ні каў злё ту ча ка ла на сы ча-

ная і па зна валь ная двух дзён ная пра-

гра ма ў Мін ску і Ба ра на ві чах, пад час 

якой юна кі і дзяў ча ты на ве да лі вы твор-

чыя і куль тур ныя аб' ек ты Бе ла рус кай 

чы гун кі, па зна ё мі лі ся са сла ву тас ця мі 

ста лі цы, а так са ма пра дэ ман стра ва лі 

ін тэ ле кту аль ныя і спар тыў ныя маг чы-

мас ці.

Пер шы транс парт ны клас у Бе ла ру сі 

ад крыў ся ў ве рас ні 2012 го да ў Ма гі лё-

ве. Ця пер у на шай кра і не функ цы я нуе 

19 транс парт ных і про філь ных кла саў, 

у якіх пра хо дзяць на ву чан не больш як 

350 юна коў і дзяў чат.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ма ла дзёж ны пар ла мент пры На цы я -

наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

рас пра ца ваў ін фар ма цый ныя ма тэ ры я-

 лы і ўні каль ную ін тэр ак тыў ную прэ-

зен та цыю для пра вя дзен ня су стрэч з 

роз ны мі ка тэ го ры я мі мо ла дзі (на ву чэн-

скай, пра цоў най) у фар ма це ад кры та га 

дыя ло гу.

Уні каль насць ма тэ ры я лам да да юць 

фо та і ві дэа рэ аль ных рэ чы ваў, пе ра пі-

сак з нар ка най маль ні ка мі ў са цы яль ных 

сет ках. Ад люст ра ва на ра бо та са праўд-

ных нар как рам, якія дзей ні ча лі на тэ ры-

то рыі Бе ла ру сі. Са бра ная ін фар ма цыя 

ўзя та з кры мі наль ных спраў у ад но сі нах 

да ма ла дых асоб, якія бы лі за тры ма ны 

«на за клад ках», за за хоў ван не і спа жы-

ван не нар ка тыч ных рэ чы ваў.

У ма тэ ры я лах са бра ны ста тыс ты ка, 

ад каз насць, на ступ ствы нар кас па жы-

ван ня і рас паў сюдж ван ня, ін тэр в'ю з 

асу джа ны мі. Асаб лі вая ўва га — як ма-

ла дых лю дзей спра бу юць пры цяг нуць 

на ра бо ту нар ка кур' е ра мі, абя ца ю чы 

«вя лі кі за ро бак» і вы ка рыс тоў ва ю чы 

роз ныя псі ха ла гіч ныя пры ёмы, мах-

ляр ства.

Чле ны Ма ла дзёж на га пар ла мен та 

пры На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь на па ста ян най асно ве бу дуць 

пра во дзіць су стрэ чы з мо лад дзю, на кі-

ра ва ныя на пра фі лак ты ку нар ка ма ніі.

У га зе ту мя не пры вя ла апош няя пад час ву чо бы жур на-

лісц кая прак ты ка. Бы ло гэ та вяс ной 1976 го да. І за пом ні-

ла ся гэ тая прак ты ка най перш тым, што ў ма ёй ма ла дой 

сям'і на ра дзіў ся пер шы нец — сын. Шчас це зда ва ла ся 

та кім пры го жым і бяз меж ным, што «свяр бе лі» ру кі ад 

жа дан ня на пі саць што-не будзь та кое, каб гэ та за ўва жы лі 

і сяб ры-ад на курс ні кі, і, вя до ма, су пра цоў ні кі рэ дак цыі, не 

ка жу чы ўжо пра жон ку, якая зра бі ла мне та кі цу доў ны 

па да ру нак.


